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Вступ. За сучасних умов господарювання все більшого значення набуває операційний
менеджмент, який забезпечує результативність основної повсякденної діяльності підприємств,
що, у свою чергу, створює реальне підґрунтя для успішної реалізації їх загальних господарських
цілей та місії в цілому.

Процеси управління людьми здійснювались у всіх цивілізаціях і різних соціумах.
Управління персоналом – це специфічна функція управлінської діяльності, головним об'єктом
якої є люди, що входять в певні соціальні групи, трудові колективи. Управління персоналом –
свідома діяльність по забезпеченню позитивної і запобіганню негативної взаємодії між людьми
усередині підприємства, застосоване до всіх сфер зайнятості і спрямоване на досягнення
ефективності і справедливості, що спонукує кожного члена підприємства діяти в ім'я здійснення
загальних цілей всієї організації [4].

Короткий огляд наукових публікацій. Проблема управління персоналом завжди пере-
бувала в центрі уваги науковців. Значний внесок у розробку теорії і методології управління пер-
соналом зробили такі вітчизняні і зарубіжні вчені, що належать до різних наукових шкіл: В.В.
Адамчук, О.І. Амоша, А.С. Афонін, С.І. Бандура, М.Г. Бєлопольський, Д.П. Богиня, Г.І. Ви-
ханський, В.М. Гриньова, В.М. Данюк, М.І. Долішній, А.П. Єгоршин, Є.М. Лібанова, І.С. За-
вадський, А.М. Колот, А.Я. Кібанов, О.В. Крушельницька, В.М. Нижник, А.М. Селезньов, І.В.
Сорока, Л. Якокка та інші. Та, на жаль, мало уваги приділяється саме управлінню персоналом в
системі операційного менеджменту.

На сьогоднішній день фундаментальним дослідженням питань операційного менедж-
менту на підприємстві здебільшого присвячені праці зарубіжних авторів М. Альберта, Л. Гелло-
вей, С.М. Лі, М. Мескона, В.Дж. Стівенсона, М. Ханна, Ф. Хедоурі, Р. Чейза, М.Дж.
Шнідерженса, Р.Дж. Шредера. Окремі аспекти операційного менеджменту висвітлено і в працях
деяких російських науковців, а саме: С.Д. Ільєнкової, В.О. Козловського, М.В. Макаренка,
В.М. Макарова, Т.В. Маркіної, О.М. Махаліної, Р.А. Фатхутдінова. В Україні дослідження цієї
досить автономної частини менеджменту обмежуються розділом у підручнику Й.М. Завадського
та навчальним посібником О.С. Курочкіна [1].

Виклад основного матеріалу. Задля ефективного досягнення цілей підприємства
необхідна відповідна система управління, тобто певна сукупність органів і структурних
підрозділів, що забезпечують прогнозування і координацію діяльності всіх ланок [3].

Як відомо, феномен операційного менеджменту зумовлений об’єктивною необхідністю,
що випливає із суспільного характеру виробництва та інших видів діяльності людей (за винят-
ком приватних підприємств). Адже будь-яка фірма є складною виробничо-економічною систе-
мою, що включає техніко-технологічну базу, функціонально-виробничу і соціальну структури,
трудові і матеріальні ресурси, які перебувають у постійній взаємодії і динаміці.

Проблеми управління персоналом підприємств в ринкових умовах, що розвиваються,
досліджені недостатньо, не існує єдиного підходу щодо формування його складу та сутності,
відсутня методика визначення доцільної планової чисельності та якісного складу персоналу в
період різких змін обсягів виробництва, практично відсутні концепції та програми перспектив-
ного розвитку і ефективного використання персоналу, бракує методів щодо забезпечення
індивідуального підходу у питаннях зацікавлення найманих працівників в кінцевих результатах
діяльності підприємства.

Підприємство – не тільки організаційна, технічна, інформаційна, але й економічна і
соціальна система, в якій найважливішим елементом є людина – творчо активна, зі своїми пере-
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вагами і недоліками. Особистісний потенціал людини, її ділові якості служать джерелом і
вихідними принципами розвитку організації. У зв'язку з цим управління персоналом є
універсальною задачею і основною функцією керівника.

Завданням управління персоналом організації є формування виробничого поводження
співробітників, що забезпечує досягнення організаційних цілей. Тому цілісність системи
управління персоналом підприємства є важливою умовою її ефективного функціонування.
Ефективне управління персоналом неможливе без активної і постійної участі вищого
керівництва організацією у визначенні завдань управління персоналом, моделюванні поводжен-
ня, створенні і впровадженні систем управління, оцінці їхньої ефективності.

Цілями управління персоналом є:
– формування висококваліфікованого, відповідального за доручену справу персоналу з

сучасним економічним мисленням та розвитком почуття професійної гордості;
– підвищення конкурентоспроможності підприємства в ринкових умовах;
– підвищення ефективності виробництва та праці, досягнення максимального прибутку;
– забезпечення високої соціальної ефективності функціонування колективу.
Отже, управління персоналом в системі операційного менеджменту – це цілеспрямована

діяльність керівного складу організації на розробку концепції, стратегій кадрової політики і
методів управління людськими ресурсами. Це системний, планомірно організований вплив че-
рез систему взаємопов'язаних, організаційно економічних і соціальних заходів, спрямованих на
створення умов нормального розвитку й використання потенціалу робочої сили на рівні вико-
нання окремих операцій [4]. Планування, формування, перерозподіл і раціональне використання
людських ресурсів є основним змістом управління персоналом в операційному менеджменті.

Операційний менеджмент займається розробкою організаційних систем, що забезпечу-
ють максимально ефективне використання матеріалів, людських ресурсів, устаткування і вироб-
ничих приміщень у процесі виготовлення продукції або надання послуг і управління ними [5].

Операційний менеджер – людина, яка управляє виробництвом і сервісними процесами
на рівні виконання окремих операцій. Операційні менеджери представлені управлінськими
працівниками переважно низової лінійної ланки, які працюють в оперативному режимі та
повинні приймати управлінські рішення безпосередньо на місцях. До кола обов'язків
операційних менеджерів входить уся діяльність організації, що стосується перетворення вхідних
ресурсів на виробничий випуск. Тобто, це менеджмент у процесі створення товарів (послуг),
який здійснюється на рівні операцій, починаючи із забезпечення організації потрібними ресур-
сами та впродовж їхньої трансформації в готові товари (послуги).

Операційний менеджер є ключовою фігурою, що відповідає за виробництво товарів і
надання послуг; в залежності від специфіки операційної діяльності, операційні менеджери мо-
жуть керувати різними видами робіт. Однак характер функцій в кожному випадку пов'язаний з
управлінням. Незалежно від виду продукції, що виробляється, та характеру самого виробництва,
будь-який операційний менеджер здійснює такі основні управлінські функції [8]:

– цілевстановлення – виходячи з загальних цілей підприємства, операційні менеджери
визначають цілі та завдання в сфері операційної діяльності;

– планування – менеджери розробляють програми, політики, процедури, які будуть до-
помагати досягти поставлених у сфері операційної діяльності цілей, зокрема – здійснюють фор-
мування планів виробництва, планують потреби та терміни надходження необхідних ресурсів,
займаються розробкою програм впровадження у виробництво нових продуктів, технологій,
методів організації операційної діяльності тощо. Складовою цієї функції є прогнозування –
ймовірна оцінка характеру змін цілей або шляхів розвитку об'єкта управління, а також ресурсів і
організаційних заходів, необхідних для досягнення очікуваних результатів;

– організація та координація – функція “організація” забезпечує практичну реалізацію
прийнятих планів і програм; з нею пов'язані питання розподілу матеріально-технічних, просто-
рових, енергетичних, інформаційних, фінансових та трудових ресурсів між окремими напряма-
ми операційної діяльності. В процесі організаційної діяльності забезпечується необхідна
узгодженість (тобто, координація) дій операційних підрозділів та окремих фахівців в реалізації
планів. Розподіляючи задачі та ресурси поміж окремих виконавців, груп, відділів та підрозділів
операційної системи для виконання виробничих планів (тобто – займаючись організацією ви-
робничого процесу), менеджери здійснюють формування та розвиток виробничої структури та
системи управління виробництвом. Спільна трудова діяльність людей повинна здійснюватися
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якісно з найвищим результатом за мінімальних витрат ресурсів. Особливість даної функції в
тому, що тільки вона забезпечує взаємозв'язок людей і підвищення ефективності їхньої праці;

– мотивація – менеджери керують людьми та стимулюють персонал операційної систе-
ми організації до виконання завдань. Ця функція ґрунтується на використанні мотиваційних
(економічних і психологічних) регуляторів активності суб'єктів управління операційною
діяльністю і забезпечує вплив на виробничий колектив у формі спонукальних мотивів до
ефективної праці, суспільного тиску, колективних і особистих заохочувальних засобів і т.д.;

– контроль та регулювання – менеджери визначають стандарти виконання, проводять
нагляд і перевірку відповідності досягнутого рівня виконання поставленим вимогам, регулюють
процес, що необхідно для того, щоб реалізація відповідних планів була успішною, а завдання,
поставлені перед операційною системою підприємства, вирішувалися якісно і в строк.

Таблиця 1. Діяльність менеджерів на промисловому підприємстві [5]
Основні функції Склад функцій

Дослідження та розвиток Дослідження товару, розвиток товару
Інжиніринг товару Налагодження проекту товару на збільшення ефективності вироб-

ництва
Інжиніринг процесу Проектування, розвиток та зміна способів виробництва, обладнан-

ня та процесів
Планування обладнання,
будівництво будинків та споруд

Планування, будівництво, обслуговування та ремонт обладнання

Закупки Визначення кращих джерел, способів доставки, ціни
Промисловий інжиніринг Визначення найбільш ефективного використання машин, площ,

персоналу
Інжиніринг методів Вдосконалення процедур на місцях
Виробниче планування та
управління запасами

Планування процесу виробництва, складання розписів, управління
запасами

Управлінські виробничі системи Застосування методології, математичних методів, процедур чи
управлінських інформаційних систем до виробничих операцій

Забезпечення якості Перегляд проектів, товарів та процесів для досягнення заданої
якості

Сервісне обслуговування Розробка методів та процедур для забезпечення надійності систем

Природно, менеджер повинен займатися не тільки управлінськими питаннями та
відповідними процедурами (вказівки, бесіди з людьми та ін.). На відміну від працівника, який не
має відношення до управління і зайнятий рішенням тільки виробничо-технологічних проблем,
менеджер повинен займатися також виробничими справами. Тому у функції менеджера входить
вирішення проблем як суто управлінських, так і виробничих.

Операційний менеджмент включає діяльність, пов'язану з рішеннями про місце розта-
шування виробництва і вибір обладнання, але успіху виробництво може досягти лише за умови
вміння керувати людьми, що є однією з основних вимог операційного менеджменту.

Організація операційної системи являє собою двоєдине завдання для керівника.
Організаційна діяльність поєднує функції з організації виробничої системи та ролі організатора
роботи колективу. Основною ознакою визначення рівня управління є ступінь наближення до
управлінських процесів виробництва. На низовому рівні управління процесом виробництва
здійснюється через безпосередніх виконавців, на середньому – через підлеглих керівників та за
допомогою спеціалістів, на вищому – через лінійних керівників та за допомогою
функціональних ланок управління (функціональних менеджментів) [6].

Системний підхід потребує виконання трьох основних організаційних функцій:
– встановлення внутрішньо-системних і зовнішніх зв'язків;
–  управління процесом реалізації зв'язків;
–  управління організаційним розвитком системи.
Реалізація організаційних функцій зумовлює певні вимоги до рівня професіоналізму ме-

неджера. Йому необхідні практичні знання, пов'язані з об'єктом управління. Зміст цих знань
динамічний, що вимагає безперервного оновлення знань. Операційний менеджер повинен
приділяти більше уваги роботі, пов'язаній з тлумаченням, інструктажем підлеглих. Важливо,
щоб менеджер умів дати правильну установку, правильно зорієнтувати виконавців, пробудити
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заінтересованість та ініціативу, добрати форму спілкування та психологічні дії на підлеглих,
сформувати у них правильну соціальну позицію, засновану на економічному мисленні.

Пізнаючи структуру технологічних, коопераційних, економічних зв'язків, які поєднують
членів колективу, кожний з виконавців отримує можливість зрозуміти й відчути механізм
поєднання його особистих інтересів з інтересами організації. Загальною умовою до керівника,
врахуванням усіх організаційних завдань, є вміння приймати обґрунтовані та ефективні
рішення, володіння механізмом їх формування та прийняття. Від керівника вимагається вміти
аналізувати ситуацію, правильно формулювати головну проблему, ставити мету й визначати її
місце в "дереві" цілей загальної системи менеджменту, визначати вимоги до рішення та основні
критерії ефективності, прогнозувати сценарії можливих наслідків рішень, що приймаються.

У процесі управління операційною системою менеджер повинен уміти користуватися
даними аналізу, підготовленими фахівцями. Важливо також бути здатним до організаційно-
економічного мислення, вирізняти істотні чинники та зв'язки, що впливають на результат. Окрім
цього, необхідно знати життєвий цикл організаційного розвитку й методологію системного
управління розвитком виробничої системи. Слід уміти розпізнавати проблеми інноваційного
процесу, володіти навичками впровадження нових ідей.

Операційний менеджер повинен мати підготовку в галузі організації виробничих систем
у цілому, організації технологічної частини виробництв, технології прийняття рішень, застосу-
вання програмно-цільових методів в управлінні розвитком виробничої системи й управлінні
інноваційними процесами, управління персоналом в умовах організаційної перебудови [6].

Також, по запропонованій  професором Й.С. Завадським моделі сучасного менеджера,
операційний менеджер, як і будь який інший керівник, повинен: підтримувати життєві ідеали,
чесність і правдивість, справедливість і об'єктивність, волю і мужність, розвинуте почуття
обов'язку і відповідальності, інтелігентність і толерантність тощо; тактовність у
взаємовідносинах з вищестоящими керівниками, колегами по роботі і, що особливо важливо, з
підлеглими; розвивати комунікативні здібності, які знаходять свій прояв у налагодженні спри-
ятливих взаємовідносин між працюючими, що забезпечує успішну колективну діяльність та
знаходження в ній свого місця кожним учасником трудового процесу; розвивати стратегічне
мислення, уміння заглянути на багато років вперед.

Операційні менеджери найнижчого рівня управління повинні вміти визначати найбільш
раціональну структуру побудови і забезпечення операційних процесів і управління ними.
Старші операційні менеджери відповідають за розробку стратегічного напрямку компанії з са-
мого початку операційного процесу. Вони вирішують, які технології повинні використовуватися
у виробництві, як варто розмістити виробничі потужності для виготовлення товарів або надання
послуг, а також розробляють стратегію управління виробничими потужностями. Операційний
менеджмент являє собою сферу діяльності, у якій наука управління людьми поєднується з
різними способами використання новітніх технологій. Основна його ціль полягає в розробці і
застосуванні максимально ефективних методів і інструментів створення благ для забезпечення
споживачів якісною продукцією і послугами. У наш час операційний менеджмент глибоко про-
никнув в усі аспекти бізнесу, а також інтегрований з високими технологіями і наданням
високоякісних послуг. Розвиток будь-якої фірми і рівень її конкурентоздатності у величезному
ступені залежать від того, наскільки вдало організоване управління її виробничими ресурсами.
Саме в цьому і полягає основна задача операційного менеджменту [4].

Підсумувавши все вище сказане, можна зробити деякі висновки.
Творчий процес управління людьми неможливо виховати та навчити, однак здібність

знаходити оригінальні рішення зустрічаються у людей частіше, ніж звикли думати. Але досягає
успіху в удосконаленні основ бізнесу невелика кількість людей.

У наш час важко назвати більш важливу і багатогранну сферу діяльності, ніж
управління або менеджмент, від якого залежать і ефективність виробництва, і якість обслугову-
вання населення. Основним змістом управління персоналом в операційному менеджменті є пла-
нування, формування, перерозподіл і раціональне використання людських ресурсів.

Операційний менеджмент як особлива галузь управлінських дисциплін виник для
вирішення проблемних індустріальних управлінських завдань. Попри своє індустріальне по-
ходження, операційний менеджмент сьогодні перетворився на більш широкий і глибокий
управлінський підхід, ніж просте керування виробничими операціями. Унаслідок швидкого
технологічного розвитку виникають принципово нові види операцій або відбуваються істотні
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якісні зміни в колишніх видах і типах операцій. Нерідко буває так, що нове поле операційного
менеджменту стає джерелом не тільки специфічних для даного виду діяльності прийомів, але і
для деяких загальних або навіть універсальних підходів.

Знання теоретичних основ управління дають можливість оволодіти культурою та мис-
тецтвом керівництва колективу, включаючи вміння ставити загальні та конкретні цілі, задачі
діяльності організації; розробляти стратегію управління при умові громадських, колективних,
особистих інтересів, контролювати процес її реалізації.

Отже, в цілому задача менеджерів – це вірний вибір тієї структури, яка краще всього
відповідає цілям та задачам організації, а також впливає на неї внутрішнім та зовнішнім факто-
ром. "Найкраща" структура – це та, що кращим способом дозволяє ефективно взаємодіяти з
зовнішнім оточенням, продуктивно та доцільно розподіляти і направляти зусилля співробітників
і таким чином вдовольняти потреби клієнтів та досягати цілей з високою ефективністю.

За останні роки операційний менеджмент зазнав значних змін і в даний час набув вели-
чезного значення для бізнесу. Сучасні вимоги до відновлення бізнесу, підвищення якості
продукції, що швидко змінюються в умовах конкуренції і процесів, що їх забезпечують, а також
загальний погляд на проблеми управління, свідчать про те, що правильне управління
операціями, персоналом є необхідною умовою для успішної роботи і виживання будь-якої
фірми. Це означає, що вивчення розвитку операційного менеджменту являє собою невід'ємну
частину якісного навчання в сфері бізнесу.
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